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PROCÈS-VERBAL 

CR Formation 
 

 
Réunion du : Jeudi 7 novembre 2024 (18h00 – 19h00)  
Lieu : Visio-conférence 
 
 
Présent(e)s : Messieurs L. DAGORNE, P. LEBASTARD, R. FEMENIA, A. TOUZE, M. BOUGER,  
Madame L. LE LAY 
 
Excusé(e)s : Messieurs M. DELEON, A. TOULEMONT, J. LE VIOL, T. BRIAND, Madame C. LE 
ROUX 
 
Assiste : Monsieur P. LEMONNIER 
 

 
 
Lionel DAGORNE ouvre la réunion en informant la Commission de l’arrêt de M. Thierry BRIAND.  
 
Lionel DAGORNE précise que la composition des commissions en l’état actuel sera amenée à évoluer d’ici 
janvier 2025. 
 
Il poursuit en énonçant l’ordre du jour. 
 
 

1 – BILAN ET STATISTIQUES NATIONALES PFFD – SAISON 2023 - 2024 

 
 
L’exercice 2023-2024 du Parcours Fédéral de Formation des Dirigeants aura été réussi puisqu’il s’agit de la 
troisième meilleure saison depuis son lancement en 2016. 
 
240 sessions de formations ont été organisées pour un total de 2903 dirigeants formés. Les saisons les plus 
prolifique sont celles de 2018-2019 avec 267 sessions pour 3106 personnes formées et 2020-2021 (pandémie 
COVID) avec 335 sessions pour 3562 formé(e)s.  
 
Concernant les modules d’e-learning, 9 sont accessibles par le biais du Portail Formation depuis juillet 2024 : 

- Découvrir et maîtriser le cadre associatif du football 
- Découvrir l’environnement du football 
- Devenir acteur des nouvelles pratiques 
- Faciliter les rencontres : le délégué de terrain 
- Parents à vous de jouer ! 
- Promouvoir la diversité et lutter contre les discriminations 
- Protéger nos licenciées et licenciés 
- Recruter et accompagner un apprenti : votre rôle en tant qu’employeur 
- Gérer les licences dématérialisées 

 
Les deux derniers modules cités représentent un nombre de visites exceptionnelles respectivement de 699 et 
147. 
 
Pascal LEBASTARD rappelle que le nombre de connexions sur les modules d’e-learning peut être amélioré 
en accélérant la communication sur les modalités du e-learning et en sensibilisant les clubs et les licencié(e)s. 
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Pascal LEBASTARD suggère de s’appuyer sur le contenu de chaque thématique Tout Terrain pour activer 
des leviers de diffusion des modules e-learning. 
 
Exemple : Lorsqu’un licencié s’inscrit à une session en présentiel, il serait pertinent d’inclure un ou des lien(s) 
vers les modules complémentaires dans les convocations qui sont adressées aux dirigeants.  
 
Pascal LEBASTARD et Lionel DAGORNE recommandent d’expliciter davantage le cheminement à suivre pour 
participer à ces modules e-learning afin de faciliter l’accès et l’usage aux clubs. 
 
 
Au niveau des sessions nationales PFFD, 240 sessions ont été réalisées sur l’ensemble de la saison 2023-
2024, pour un total de 2903 apprenants formés, comme énoncé plus haut. D’un point de vue régional, la Ligue 
de Bretagne de Football se situe en 4ème position avec 271 personnes formées, derrière la Ligue des Pays de 
la Loire (439 personnes), la Ligue du Grand-Est (459 personnes) et la Ligue de Méditerranée (503 personnes). 

 

 

2 – RAPPEL DU NOUVEAU PARCOURS DE FORMATION « TOUT TERRAIN » 

 

 
« Tout Terrain » est le catalogue de formations à destination de tous les acteurs du club (dirigeants, parents, 
éducateurs, arbitres, joueurs, bénévoles). Il a remplacé le « PFFD » depuis juillet 2024. 18 modules sont 
répartis en 3 thématiques. 
 
 

a) Contenu du programme « Tout Terrain » 
 
Trois grandes thématiques constituent le socle de « Tout Terrain » : 
 • Vivre ensemble dans son club 
 • Gérer son club 
 • Développer son club 
 
Il sera possible de suivre ses modules sous trois formes différentes : 
 
 • e-learning (autoformation en ligne) 
 • classe virtuelle (visio-conférence) 
 • classe présentielle (atelier) 
 
 

b) Répartition des formations par thématique :  
 
 
Thématique 1 : Vivre ensemble dans son club 
 
·   Découvrir l’environnement du football (e-learning) 
·   Protéger nos licenciées et licenciés (e-learning) 
·   Promouvoir la diversité et lutter contre toutes les discriminations (e-learning) 
·   Parents : à vous de jouer ! (e-learning) 
·   Faciliter les rencontres : le délégué de terrain du club (e-learning) 
·   Accompagner une équipe de football U6 à U11 (classe présentielle) 
·   Réagir face à un conflit (classe présentielle) 
·   Développer la responsabilité sociétale de son club (classe présentielle) 
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Thématique 2 : Gérer son club 
 
·   Découvrir et maîtriser le cadre associatif du football (e-learning) 
·   Gérer les licences dématérialisées (e-learning) 
·   Appréhender les responsabilités de l’association et de son dirigeant (classe virtuelle en visio-conférence) 
·   S’approprier les clés de la gestion financière (classe présentielle) 
 
 
Thématique 3 : Développer son club 
 
·   Découvrir les nouvelles pratiques (e-learning) 
·   Gérer l’emploi de son club (e-learning) 
·   Recruter et accompagner un apprenti (e-learning) 
·   Optimiser les ressources financières privées de son club (classe virtuelle en visio-conférence) 
·   Communiquer à l’aide des réseaux sociaux (classe virtuelle en visio-conférence) 
·   Réussir sa prise de parole en public (classe présentielle) 
 
 
La Commission souhaite obtenir des statistiques détaillées des sessions e-learning, notamment pour contrôler 
les connexions, connaître le temps passé sur chaque module et rassembler les données. 
 
 

c) Publics cibles des formations 

E-learning 

Bureau (président, secrétaire et trésorier) 

Président 

• Découvrir l'environnement du football 

• Protéger nos licenciées et licenciés 

• Promouvoir la diversité et lutter contre toutes les discriminations 

• Faciliter les rencontres : le délégué de terrain de club 

• Gérer l'emploi de son club (pour un club avec un emploi) 

• Recruter et accompagner un apprenti (pour un club qui veut recruter) 

Secrétaire 

• Gérer les licences dématérialisées 

• Gérer l'emploi de son club (pour un club avec un emploi) 

Trésorier 

• S'approprier les clés de la gestion financière (présentielle) 

• Gérer l'emploi de son club (pour un club avec un emploi) 

Dirigeants 

• Protéger nos licenciées et licenciés 

• Promouvoir la diversité et lutter contre toutes les discriminations 

• Faciliter les rencontres : le délégué de terrain de club 

• Découvrir les nouvelles pratiques 
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Parents 

• Parents à vous de jouer 

Présentielles 

Bureau (président, secrétaire et trésorier) 

• Développer la responsabilité sociétale de son club (bureau d'un club) 

• Appréhender les responsabilités de l'association et de son dirigeant (président) 

• Optimiser les ressources financières privées de son club (président et trésorier) 

• Communiquer à l'aide des réseaux sociaux (secrétaire) 

• Réussir sa prise de parole en public (président) 
 
Autres membres du club 

• Accompagner une équipe de football U6 à U11 (parents et dirigeants) 

• Réagir face à un conflit (dirigeants, éducateurs et arbitres) 
 
 

3 – CALENDRIERS DES FORMATIONS DEPARTEMENTALES ET REGIONALES 
 
 
La Commission Régionale Formation rappelle à l’ensemble de ses membres qu’il est primordial que chaque 
district soit en mesure de définir et de planifier l’intégralité des sessions de formation Tout Terrain qui auront 
lieu au cours de la saison. 
 
La Commission Régionale Formation précise que les dates, lieux de formation, formateurs et modules de 
formation doivent obligatoirement être prévus à l’avance dans une démarche de suivi administratif. 
 
La CR Formation demande aux districts de rendre leur calendrier prévisionnel à la date du 10 décembre 2024. 
 
 

4 – ACTUALISATION DES FORMATEURS TOUT TERRAIN 
 
 
Avec le nouveau catalogue de formation Tout Terrain et les nouvelles mandatures de District, il est possible 
que de nouvelles personnes intègrent les équipes de formateurs au sein de chaque centre de gestion.  
 
La Commission Régionale Formation souligne l’importance d’être en possession d’une liste de formateurs 
actualisée et rappelle que les nouveaux formateurs doivent suivre une journée d’habilitation.  
 
La CR Formation demande aux districts de rendre la liste des formateurs à la date du 10 décembre 2024. 
 
 

5 – QUESTIONS DIVERSES 
 
 
Mikael BOUGER demande s’il est possible d’être réapprovisionné en dépliant Tout Terrain. 
 
Pascal LEBASTARD précise que les contenus de formation Tout Terrain ne sont pas encore totalement mis 
à jour et actualisés par rapport au programme PFFD. Il préconise également d’organiser une journée de 
formation des dirigeants une fois dans l’année, comme cela peut se faire dans d’autres ligues. 
 
Lionel DAGORNE conclut la séance en remerciant l’ensemble des membres et en rappelant les délais et 
obligations administratives de chacun. 


